

上海神开石油化工装备股份有限公司 关于对深圳证券交易所问询函回复的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，
没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

上海神开石油化工装备股份有限公司（以下简称“公司”）于 2017 年 6 月 12 日收到深圳证券交易所《关于对上海神开石油化工装备股份有限公司 2017 年半年报的问询函》（中小板半年报问询函【2017】第 1 号）（以下简称“问询函”），公司已对问询函的相关问题答复说明，具体内容公告如下：

问题 1：报告期内，你公司计入当期损益的政府补助为 889.3 万元，请你公司说明上述政府补助相关会计处理是否合规，是否及时履行了信息披露义务。

报告期内，公司计入当期损益的政府补助为 889.3 万元，公司按照《企业会计准则》规定进行会计处理，将政府补助分为与资产相关的政府补助和与收益相关的政府补助，与资产相关的政府补助按相关资产使用寿命分期计入损益，与收益相关的政府补助作为补偿企业已发生的相关成本费用直接计入当期损益。

计入当期损益的大额政府补助说明如下：公司本期计入当期损益的随钻油气多参数分析仪的研制和应用研究项目的政府补助 393 万元，该项目与资产相关，公司下属子公司上海神开石油设备有限公司承担的国家重大科学仪器项目“随钻油气多参数分析仪的研制和应用研究项目”于 2016 年 9 月 30 日结项，并于 2016 年 10 月资本化为无形资产和固定资产，本报告期根据形成资产使用寿命分期计入损益，转入营业外收入 393 万元；公司本期计入当期损益的浦江镇企业扶持资金 269 万元，该政府补助与收益相关，该政府补助由上海市闵行区财政局拨付，用以优化产业结构，促进企业发展，用于补偿公司已发生的相关成本费用，本报告期在收到政府补助时确认为营业外收入计入当期损益。

根据《深圳证券交易所股票上市规则》关于政府补助对外披露标准的规定，公司于报告期内获得的政府补助未达到信息披露的要求，因此未单独披露。

问题 2: 报告期内, 你公司工程技术服务营业收入相比上年同期减少 64.49%, 毛利率同比下降 19.26%, 请结合服务价格、成本变化情况以及同行业公司情况分析上述服务收入、毛利率较上年同期下降的原因及合理性。

报告期内公司工程技术服务的营业收入及毛利率同比下降的主要原因如下:

1) 国际市场在工程技术服务中占有较大比重, 且客户相对较为集中。报告期内, 由于委内瑞拉、伊拉克、伊朗等国家政治局势动荡, 特别是委内瑞拉, 其国内的政局动荡导致经济环境严重恶化, 当地货币迅速贬值, 当地石油公司支付能力严重下降, 给公司在该国的工程技术服务项目带来了极高的汇兑损失及应收账款坏账风险。同时, 经济下行导致社会治安情况也出现恶化, 对公司在当地的工程技术服务人员的人身和财产安全也造成了一定风险。基于上述原因, 公司主动收缩了在这些国家和地区的工程技术服务业务, 因此报告期内服务收入下降的幅度较大。同时, 由于上述国家原有的服务业务毛利率较高, 因此此类项目的缩减, 也导致工程技术服务整体毛利率下降。

2) 除海外因素以外, 因油价持续低迷, 国内的石油公司也大幅缩减了资本性支出, 导致工程技术服务业务量和价格均持续下降。同行业的上市公司中, 大部分企业均出现了收入和利润“双降”的情况, 如海油工程(600583)2017年上半年的营业收入和净利润同比分别下降 18% 和 77%。

公司目前正积极拓展其他工程技术服务业务, 力争未来在该领域有所突破。

问题 3: 你公司 3 家主要子公司报告期业绩为亏损, 请说明亏损原因以及对公司的影响。

报告期内, 公司 3 家子公司上海神开石油设备有限公司、江西飞龙钻头制造有限公司、Shenkai Petroleum,LLC 业绩为亏损, 主要原因如下:

1) 上海神开石油设备有限公司主要生产石油钻采设备, 为重资产企业, 产量对成本的影响较大, 目前石油行业虽处于回暖阶段, 但油价依然处于较低水平, 行业的整体复苏仍需一段时间。该子公司上半年合同存量不足, 同时产品生产周期较长, 导致收入下降, 因此出现亏损。

2) 江西飞龙钻头制造有限公司主要生产油(矿)用钻头, 其主要产品牙轮钻头的国内需求量大幅萎缩, 报告期内国内市场同比下降 66%。该子公司正积极

寻求转型，大力拓展国际市场，目前已初有成效，国外市场占营业收入的比重上升到 56%。但目前这部分收入的毛利率相对较低，距离形成高品质的国际布局还有一定差距。

3) Shenkai Petroleum,LLC，是公司设立于美国休斯敦的子公司，报告期内该子公司营业收入较上年同期有一定提升，但尚未形成规模，因此未能产生效益。

问题 4：报告期，你公司营业收入较上年同期上升 0.93%，但销售费用同比下降 25%，其中职工薪酬、差旅费、其他销售费用分别同比下降 25%、28%、47%，请说明报告期营业收入上升但销售费用中上述费用同比下降的原因。

报告期内，公司的营业收入与上年同期基本持平，但销售费用，特别是职工薪酬、差旅费和其他销售费用大幅下降的主要原因如下：

1) 公司加强了企业内部管理，优化各产业结构，通过机构合并，实行减员增效，报告期内，公司人员数量同比下降 15.5%，有效减少冗余，降低人工成本；

2) 公司加强了费用预算管理，按照区域重新划定市场业务条线，根据业务量变化，缩减了相应办事处和差旅费支出，合理有效地控制费用；

3) 公司统一管理市场推广费用，大幅提高资源利用有效率，避免同一项目在不同子公司之间的费用重复支出，有效降低了成本。

特此公告。

上海神开石油化工装备股份有限公司

董事会

2017 年 8 月 31 日